

张家界航空工业职业技术学院纪委

主题教育警示学习资料

纪检监察处编

2023年5月9日

目 录

- 警钟长鸣..... 2

教育部公开曝光第十一批 7 起违反教师职业行为十项准则典型案例

- 以案为鉴..... 6

肚里忍不过 廉洁关难过

- 权威发布..... 8

年轻领导干部易陷入温水煮青蛙的圈套

教育部公开曝光第十一批 7 起违反教师职业行为十项准则典型案例

日前，教育部公开曝光第十一批 7 起违反教师职业行为十项准则典型案例。教育部有关负责人指出，7 起典型案例涉事教师均已受到严肃处理，反映出各地各校在深入贯彻落实教师职业行为十项准则要求、加强教师思想政治和师德师风建设工作中，牢牢把握师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准，对师德违规问题“零容忍”。

教育部有关负责人强调，以习近平同志为核心的党中央高度重视教师队伍建设工作，党的二十大报告明确指出，要加强师德师风建设，培养高素质教师队伍，弘扬尊师重教社会风尚。各地教育部门和学校要严格贯彻落实党中央关于教师思想政治和师德师风建设工作的决策部署，不断完善师德师风建设长效机制，将师德师风作为首要要求，从招聘引进到职务晋升、职称评定、干部选任等方面实施全过程、全方位考察和管理。在常态化开展师德教育的同时加强警示教育，划“红线”，守“底线”，筑“防线”，维护教师职业形象，提振师道尊严。对师德失范行为从严依规处理，对情节严重、影响恶劣的教师，根据《中华人民共和国教师法》《教师资格条例》，依法依规撤销或丧失其教师资格，列入教师资格限制库，清除出教师队伍。压实、压细学校各级党组织和行政有关负责人责任，强化责任意识，对落实不到位的进行严肃追责问责，构筑良好的师德师风氛围。

今年 11 月，最高人民法院、最高人民检察院、教育部联合发布《关于落实从业禁止制度的意见》，明确指出教职员工实施性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪的，将依法禁止其从事密切接触未成年人的工作。该规定在涉教师和其他教职员工的实际判决中均已落实。此举对于促进各地做好司法保护与学校保护、社会保护的衔接，进一步净化校园环境，切实保护未成年人权益将起到积极作用。

一、湖南省长沙市龙湾国际幼儿园教师彭某某伤害幼儿问题。

2021 年 4 月，彭某某在课上将幼儿石某某掉落的鞋子踢还给本人，击中嘴巴导致该幼儿乳牙掉落受伤。彭某某的行为违反了《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》第六项规定。根据《幼儿园教师违反职业道德行为处理办法》等相关规定，给予彭某某辞退处理，扣发当月工资，向幼儿及其家属道歉，在幼儿园教职工会上作出检讨。对幼儿园负责人进行约谈，对园区年度评估作降级处理并在教育系统内进行通报批评。

二、河南省信阳市光山县罗陈乡完全小学教师付某体罚学生问题。

2021 年 6 月，付某在课堂上对学生进行体罚，导致学生受伤，事后向家长道歉并达成谅解。付某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第五项规定。根据《事业单位工作人员处分暂行规定》《中小学教师违反职业道德行为处理办法(2018 年修订)》等相关规定，给予付某记过处分，取消当年评优评先资格。对其所在学校校长和工会主席进行约谈，给予其所在学校副校长诫勉谈话处理。

三、中山大学教师杨某某性侵女学生未遂问题。

2021 年 7 月，杨某某酒后对女学生图谋不轨，因涉嫌强奸罪被刑事拘留，后判处

有期徒刑一年六个月。杨某某的行为违反了《新时代高校教师职业行为十项准则》第六项规定。根据《事业单位工作人员处分暂行规定》《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》等相关规定，给予杨某某开除处分，丧失其教师资格，列入教师资格限制库，终身不得重新申请认定教师资格。其所在部门党政负责人向学校作出书面检讨。

四、宁夏回族自治区银川市北塔中学教师张某惩戒不当问题。

2021年12月，张某因学生作业完成不理想、学习成绩下滑，对该班部分学生进行不当惩戒。张某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第五项规定。根据《中小学教师违反职业道德行为处理办法（2018年修订）》等相关规定，扣除张某当月班主任绩效、其他绩效及季度绩效奖，三年内不得评优评先，在全体教工大会上作公开检查并向全班学生和家長公开道歉。对其所在学校主要负责人进行警示谈话。

五、辽宁大学教师何某性骚扰女学生问题。2022年7月，何某通过微信多次对学生进行性骚扰被实名举报，经查属实。何某的行为违反了《新时代高校教师职业行为十项准则》第六项规定。根据《事业单位工作人员处分暂行规定》《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》等相关规定，给予何某免职处理，调离工作岗位，移交学校纪委立案处理，撤销其教师资格，列入教师资格限制库，撤销其在辽宁大学期间所获各类荣誉、称号。给予其所在学院党总支书记、院长、副书记诫勉谈话，责令院党总支向校党委作书面检讨。

六、江苏省盐城市向阳路小学教师朱某某收受学生家长钱物问题。2022年9月，朱某某收受学生家长钱物的清单被网曝，经查属

实。朱某某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第九项规定。根据《事业单位工作人员处分暂行规定》《中小学教师违反职业道德行为处理办法（2018年修订）》等相关规定，给予朱某某撤销教师资格、调离原工作单位的处分。免去其所在学校校长、政教处主任相应职务，进行政务立案。

七、浙江省义乌市文华小学教师顾某某猥亵学生问题。2022年11月，顾某某因在校外辅导期间对多名学生实施猥亵被判处有期徒刑五年四个月。顾某某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第七项规定。根据《事业单位工作人员处分暂行规定》《中小学教师违反职业道德行为处理办法（2018年修订）》《关于落实从业禁止制度的意见》等相关规定，丧失顾某某教师资格，列入教师资格限制库，终身不得重新申请认定教师资格，禁止其从事密切接触未成年人工作。给予其所在学校校长解聘处理，学校2022年度考核结果不合格，并在教育系统内通报批评。

（来源：中国教育网站）



以案为鉴

肚里忍不过 廉洁关难过

“见他们整天花天酒地，出手阔绰，挥金如土，出门豪车接送，感到自己哪点不如他们？面对他们的‘围猎’和吹捧，从不习惯、讨厌、拒绝，再到羡慕和期待，慢慢地在私欲的驱使下随波逐流，逐渐沉沦……”2月15日，《中国纪检监察报》对南京水务集团有限公司原党委书记、董事长单国平严重违纪违法案进行了剖析报道。单国平无法遏制“眼里识得破，肚里忍不过”的贪欲冲动，与不法商人老板勾勾搭搭，最终陷入违法犯罪的深渊。

案例中，单国平明知商人老板请吃请喝、送钱送礼，是冲着他的位置和权力去的，但在贪欲驱使下“肚里忍不过”，还是甘于被“围猎”。一些不法商人的“围猎”手段还无所不用其极，每个节日都提前一天发短信祝福，每天早上给单国平微信步数点赞，在一两分钟寒暄中将消费卡塞进单国平口袋，等等。自身不正，不法商人老板又如此“放低姿态、阿谀奉承”，让单国平在温水煮青蛙中防线步步失守。

剖析案例，盲目攀比、心理失衡是单国平走向腐败的重要诱因。单国平声称，“论学历、论能力、论水平、论职务都强他们百倍。自己的生活不应该过得如此清贫。”如此这般跟商人老板比生活待遇，追求物质生活享受，反映出单国平价值观的扭曲，必然导致在错位的“羡慕嫉妒恨”中丧失为民初心，铤而走险、弄权谋私。

归根结底，单国平“肚里忍不过”在于理想信念不坚定、不牢靠。作为服务保障民生的市属重点国企“掌门人”，单国平本应恪

尽职守，当好“水管家”，他却把党和人民赋予的权力变成谋取私利的工具，把亲清政商关系变成了权钱交易的利益联盟，既想当官、又想发财，甚至把当官作为发财的“捷径”，妄想“两头占”。理想信念的总开关动摇了、内心的精神追求空虚了，就必然在诱惑、“围猎”面前抵挡不住、败下阵来。

以案为鉴，发人深省。党员领导干部要从中汲取深刻教训，筑牢理想信念、锤炼坚强党性，始终牢记“我是谁、为了谁”，找准参照，搞清楚“和谁比、比什么”，在生活待遇上常知足，在服务人民群众上常知不足。牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，培养健康情趣，崇尚简朴生活，时刻自重自省自警自励，任何时候都稳得住心神、管得住行为、守得住清白。这，才是共产党人本色。

（来源：中国纪检监察报）



权威发布

年轻领导干部易陷入温水煮青蛙的圈套

中央纪委二次全会公报将“全面加强党的纪律建设”列入今年重点工作，并强调“高度重视年轻领导干部纪律教育”。近期各地两会密集召开，一大批年轻干部走上领导岗位。如何加强年轻领导干部纪律教育，防止成长关键期变成贪腐危险期，成为新时代全面从严治党的重要课题。

文化水平高、思想活跃度高、干事热情高，年轻领导干部有其自身优势，为干事创业带来活力。但与此同时，少数年轻领导干部“升”得快、“落”得也快，据辽宁省沈阳市沈北新区纪委监委统计，该区纪委监委近年查办的严重违纪违法案件中，45岁以下的年轻领导干部占28%。

在违反中央八项规定精神的典型案例中，仅从近日湖南省纪委监委专门就年轻领导干部的集中通报来看，部分年轻领导干部对党的纪律和规矩置若罔闻、把廉洁自律规定抛在脑后，有的大肆违规收受红包礼金，有的违规吃喝，有的违规公款旅游，有的违规滥发津贴补贴，还有的兼而有之、花样翻新。

“前脚刚踏上仕途，后脚就步入歧途”，究其原因，思想上的“总开关”出现问题是根本。2022年，重庆市璧山区纪委监委开展年轻领导干部职务犯罪预防探析专项调研，发现案件存在贪污贿赂犯罪与渎职犯罪交织、权钱交易肆无忌惮等特点。部分年轻领导干部在学习和工作过程中“一路顺风”，无法接受与他人经济收入的落差，从而走向腐败堕落。如，28岁就被任命为璧山区正兴派出所



所长的张某，因家庭环境较好、事业也顺风顺水，产生了“工作上得到大家认同，经济上也想得到大家认同”的想法。在这样错误的人生观、价值观引导下，张某沉迷网络赌博，挪用 22 万余元公款归还个人债务。

年轻领导干部作为组织重点培养对象，未来发展极有潜力，往往容易成为别有用心的人拉拢腐蚀的“长线投资对象”。他们瞄准围猎对象生活所需出钱出力，而年轻领导干部囿于涉世未深，容易陷入“温水煮青蛙”的圈套。如，1980 年出生的福建省厦门市翔安区执法局执法大队原副中队长熊玮，自其走上领导岗位以来，工程承包商洪集聚经常带着烟酒茶叶到熊玮办公室泡茶聊天，后又为其房屋装修赠与钱物 16 万余元。而熊玮利用其监管、拆除违章建设的职务便利，对洪集聚违章建设的厂房予以关照。

江苏省张家港市纪委监委案件审理室主任杨雪松认为，部分单位重使用、轻监管，对年轻领导干部“厚爱”有余、“严管”不足，也是原因之一。有的只重视业务工作能力的培养，疏于思想教育和纪法意识的塑造；有的内控机制不健全、工作程序不规范，教育失之于宽、失之于软；有的对年轻领导干部思想作风情况关注不够，对出现的苗头性、倾向性问题未能及时有效察觉，存在“带病提拔”现象；有的缺乏经常性监督提醒，给年轻领导干部成长之路埋下隐患。

针对以上年轻领导干部容易存在的廉政风险点，各级纪检监察机关强化经常性纪律教育，融入日常管理监督，促进年轻领导干部增强纪律意识，把党的纪律规矩刻印在心。

“从蒋某工作期间违规饮酒的事件可以看出，你单位存在履行‘一岗双责’不到位，对年轻党员干部教育管理监督还留有空白

点……”针对查处“90后”年轻干部违纪违法问题，广西壮族自治区全州县纪委监委在下发党内通报的同时，对其所在单位主要负责人发送工作提醒函，推动年轻领导干部日常监督系统化、专项治理重点化，做到常提醒、常督促。

为让年轻领导干部把党的纪律规矩和国家法律法规刻印在心，广东省潮州市潮安区纪委监委采取现场闭卷、单人单桌独立作答的方式，常态化组织中青年干部、新提任区管领导干部开展党纪法规知识考试，并根据考试结果进行分析“体检”，科学制订后续加强年轻领导干部纪律教育的重点方案。

加强对年轻干部的教育培养和管理监督，贵在经常、持久。一部警示教育片、一份廉政承诺书、一次党纪法规测试、一场集体廉政谈话、一封领导干部亲笔写给家属的清廉家书，在浙江省杭州市上城区，这是新提拔任用的区管领导干部上岗前后的一堂“必修课”。上城区纪委监委宣传教育室主任田晶介绍，在最新一批上岗的区管领导干部中，80后、90后占比超过七成，该区纪委监委结合年轻干部特点，由主要负责人对新上岗领导干部进行谈话授课，督促其自身硬先要自身廉，扣好第一粒扣子。

（来源：中央纪委国家监委网站）